

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . pesetas 1.25  
Fuera, trimestre.. . . . " 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . " 8  
PAGO ADELANTADO  
el Número suelto, 5 céntimos

AÑO V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.227

Sábado 17 de Diciembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Casa 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

La que paga más contribución

ABIERTA

TODA LA NOCHE

## Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

## TOS

## provincia

## CEPAS AMERICANAS

## HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

## A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene un buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

## DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

## El Dr. J. JORDAN

### CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa á sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos, hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

### OPERA GRATIS A LOS POBRES

## La Revista "El Eco

DEL COMERCIO," desea nombrar un redactor-corresponsal poseedor de buenas relaciones industriales y comerciales.—Para más informes escribir á la redacción de "El Eco del Comercio," Consejo de Ciento, 285.—Barcelona.

## ¡A LA OBRA!

Los jóvenes que forman el grupo «Germinal» de Madrid, y en nombre de ellos el distinguido escritor señor Francisco Maccein, nos piden un lugar en nuestras columnas para hacer desde ellas «campañas radicales». Son sus propias palabras.

Pueden los hombres de «Germinal» disponer del espacio que necesiten en las columnas de LA AUTONOMÍA.

Obedecemos al obrar así no á un impulso de cortesía, sino á una convicción muy arraigada y hondamente sentida.

No es la menor causa de las desdichas nuestras que tan bajo nos han hecho caer, la anemia intelectual del país, la pereza en el funcionar de nuestro cerebro. Estamos viviendo en el siglo XIX con las ideas del siglo XVII ó poco menos. Mientras todo á nuestro alrededor ha progresado, nosotros nos hemos quedado estacionarios, adheridos á los principios de otros tiempos como el musgo á la piedra. Nos ha faltado impulso intelectual, de una parte, y de otra no se nos ha dado estímulo para adquirirlo.

La religión y el poder en nefasto consorcio, han hecho cuanto han podido para anularnos.

La razón, ha dicho la una, es el enemigo del hombre. La primera pareja se condenó ya en el Paraíso, y nos condenó á todos los humanos al padecimiento y á la muerte por el afán de saber.

El poder, por su parte, ha visto en el pensamiento un enemigo y lo ha perseguido con crueldad. ¡Ah! si las ideas fueran susceptibles de ser fusiladas!

No hay que buscar otra causa más poderosa y determinante de nuestra decadencia.

Cerebros hueros, todas las manifestaciones de la vida individual y nacional debían resentirse de esa vaciedad.

¿Como habíamos de tener buena administración ni buen régimen político? Simples plagiaras, copistas torpes, hemos tenido aquí solo malos gobiernos, remedos mezquinos de lo malo de los demás países. Aquí no ha habido estadistas ni hacendistas de criterio, sino hambres del momento y del expediente fácil y empírico.

Los mismos progresos materiales han llegado tarde hasta nosotros.

¿Y como no, si por falta de impulsión intelectual no sentíamos necesidad de ellos? Si con fe se quiere emprender la obra

magna y difícil de nuestra regeneración, ha de obrarse más sobre los cerebros que sobre las leyes mismas. Hay que hacer ideas, hay que hacer costumbres. Lo demás vendrá de por sí y como natural y obligada añadidura.

Obra de rectificación de pasados errores la nuestra, hay que corregir en cuanto sea posible la selección al revés que la expulsión de moriscos y judíos y las matanzas inquisitoriales realizaron dejándonos exhaustos de ideas. Hay que obrar sobre los cerebros, golpear con fuerza sobre ellos con el martillo del pensamiento; hay que abrir las compuertas y dejar que las ideas le invadan todo.

Morimos de asfixia y de anemia, y hay que dar á los pulmones mucho aire fuertemente oxigenado; mucho hierro y mucho fósforo á las cabezas.

Debemos capacitarnos para vivir en el ambiente moderno.

La gente nueva del grupo «Germinal» entra en el palenque con ese propósito. ¡Bien venida sea la gente nueva!

No puede faltarle nuestro pobre concurso ni nuestra cooperación sincera.

Fracasado todo, absolutamente todo, en el universal naufragio que corremos, tratemos de reedificar algo. Propaguemos ideas; difundamos la luz, rectifiquemos los errores de un pasado desastroso del que no es todavía la última consecuencia nuestra triste decadencia actual.

La obra de «Germinal», así lo entendemos cuando menos nosotros, no puede ser contradictoria de nuestras aspiraciones republicanas, sino en cierto modo complemento y condición de éxito para las mismas.

¡A la obra, pues!  
¡Produzcamos entre todos una explosión de pensamientos; levantemos una tempestad de ideas!

## RECORTE

### El porvenir de Europa

El equilibrio solo de un continente no puede reformarse sino por una transformación. Esta transformación puede hacerse hacia adelante ó hacia atrás, en el mal ó en el bien, por el regreso á las tinieblas ó por la entrada en la aurora. El dilema supremo está planteado: De hoy más no hay posible para el porvenir de Europa más que ser Alemania ó Francia, quiero decir, ser un imperio ó ser una república.

Es lo que el solitario fatal de Santa Elena había predicho, con una precisión extraña, hace cincuenta y dos años, sin darse cuenta de que el sería el instrumento indirecto de esta transformación, y que habría un Dos de Diciembre para agravar el Dieciocho de Brumario, un Sedán para aventajar Waterloo y un Napoleón el Pequeño para destruir á Napoleón el Grande.

Solo que, si el lado negro de su profecía se cumpliera, en lugar de la Europa cosaca que el entrevista, tendríamos la Europa vándala.

Europa imperio ó Europa republicana: una de estas dos soluciones es el pasado.

¿Se puede resucitar el pasado?

Evidentemente no.

Tendremos pues, la Europa república.

¿Cómo la tendremos?

Por una guerra ó por una revolución.

Por una guerra, si Alemania obliga á

ello a Francia. Por una revolución, si los reyes obligan a ello a los pueblos.

Pero de seguro, esta cosa inmensa, la República europea, la tendremos.

Nosotros tendremos esos grandes Estados Unidos de Europa, que coronarán el viejo mundo como los Estados Unidos de América coronan el nuevo. Nosotros tendremos el espíritu de descubrimiento; tendremos la generosa fraternidad de las naciones en vez de la fraternidad feroz de los emperadores; tendremos la patria sin la frontera, el presupuesto sin el parasitismo, el comercio sin la aduana, la circulación sin barreras, la educación sin el embrutecimiento, la juventud sin el cuartel, el valor sin el combate, la justicia sin el cadalso, la vida sin la matanza, la selva sin el tigre, el arado sin la espada, la palabra sin la mordaza, la conciencia sin el yugo, la verdad sin el dogma, Dios sin el sacerdote, el cielo sin el infierno, el amor sin el odio. La espantosa ligadura de la civilización quedará deshecha; el mismo horrible que separa estos dos mares, Humanidad y felicidad, será cortado. Flotará sobre el mundo una ola de luz. ¿Y qué es toda esa luz? Es la libertad. ¿Y qué es toda esa libertad? Es la paz.

VÍCTOR HUGO.

Depuis l'arrêt.

## INCORREGIBLES

Conviene ya hasta los más fervorosos monárquicos en que la pérdida de nuestras colonias se debe en gran parte a la torpe y desastrosa política en ellos seguida.

Parece que ante lo tremendo de la catástrofe que nos ha caído encima se debiera no persistir en los procedimientos que la han determinado. Esto sería lo lógico, lo natural, lo cuerdo, en una palabra. Pero por lo mismo, por que aquí somos incorregibles, se hace todo lo contrario y se persevera en el error, preparando para un porvenir muy próximo catástrofes nuevas, nuestra ruina y nuestro hundimiento definitivo.

Véase en comprobación de lo que decimos, lo que con el título de «Como se pierden las colonias» escribe «El Nacional» periódico monárquico madrileño, refiriéndose a las islas Canarias.

«Si no se tratara de una provincia tan acendradamente española como la de Canarias, la que en todos tiempos y contrariedades pruebas palpables ha dado de su amor y adhesión incondicional a la madre patria, derramando en sus aras su sangre y sus tesoros sin la menor queja, temeraria-

mos hoy se acentuase en ella algo así como un descontento insurreccional, parecido al que fué germen de la pérdida de nuestro vasto imperio colonial, dada la exclusivista y torpe política en práctica puesta en aquel hermoso archipiélago por imposiciones de un desatentado caciquismo, política que se parece mucho a los procedimientos implantados en Cuba por los prohombres del partido de unión constitucional que, alentados por sórdido egoísmo y el auge personal, pusieron siempre obstáculos a la intervención de las demás agrupaciones en los asuntos públicos y administración de la isla, y las cuales, viéndose fuera de la ley, se lanzaron al campo de la rebelión dando en tierra con nuestra soberanía en las Antillas.

Lo que esa desdichada política nos ha costado no es menester decirlo, porque todos palpamos con tristeza sus resultados, llorándolos con lamentos tardíos.

De la misma manera que en la gran Antilla se sancionó un pacto indefinido y firme entre los constitucionales cubanos y los gobiernos de la metrópoli, en virtud del cual el llamado partido español imperó constantemente con todas las situaciones y exclusión absoluta de autonomistas y reformistas, impidiendo además a los hijos del país el desempeño de los destinos públicos contra toda razón y derecho, en Canarias, con escándalo de la moralidad y conveniencia y decoro políticos, se ha firmado un contrato, un especial *modus vivendi* entre los conservadores de la isla de Tenerife—que éstos pretenden constituir en feudo suyo—y los liberales de la Gran Canaria para vincular en ambas colectividades el poder—rija a la nación cualquiera de los gobiernos del turno establecido,—mandando los primeros en el grupo occidental de aquel archipiélago y los segundos en el oriental perpetuamente, excluyendo a las oposiciones dinásticas, en uno y otro territorio, de intervención directa e indirecta en los organismos provinciales y municipales, y sobre todo en la participación del presupuesto, para de ese modo repartirse los pactistas sus ambicionadas prebendas, objeto principal de este contubernio *sui generis*, contra el cual protesta la opinión del país en su mayoría.»

Sigan, sigan los hombres que nos gobiernan en su funesto sistema.

Una tras otra iremos perdiendo las colonias españolas, y tras ellas llegará el turno de la disgregación a las mismas provincias de la Península.

La obra de lo absurdo y de la tiranía no puede ser otra.

Y no se queje el país luego. No tiene derecho a ello. Responsable como el que más es él, puesto que tolera esos gobiernos y esos procedimientos.

**OFICIAL BARBERO** Uno, llegado recientemente de Barcelona se ofrece para todo estar ó solo para los sábados y domingos. Dirigirse calle de la Concepción 3, Reus.

## De mis libros

Ni el desarrollo de la maquinaria, ni los descubrimientos químicos, ni la aplicación de la ciencia a la producción, ni el aumento y mejora de los medios de comunicación, ni la emigración a nuevas colonias, ni la apertura de mercados, ni el librecambio, ni todas estas cosas juntas, no pueden librar de la miseria a las clases trabajadoras; sino al contrario, en la organización social de hoy cada nuevo desarrollo de las fuerzas productivas del trabajo tiende fatalmente a aumentar la diferencia de clases, la desigualdad.—*Carlos Marx*.

—El siglo camina a la emancipación de los oprimidos, a la cultura de los ignorantes, al alivio de los desgraciados. Hacia este lado se inclina la nueva historia.—*Weber*.

—La libertad debe amarse por activa y por pasiva. Por el entusiasmo de amor y de justicia que ella inspira, y por el odio y repugnancia que causa el despotismo.—*J. P.*

—Hay pillos que tienen mucha destreza para robar un pañuelo de la faltriquera: Napoleón III la tuvo para robar el imperio.—*Victor Hugo*.

—La conquista es siempre repugnante, y la usurpación de una nacionalidad debe siempre considerarse como un delito.—*Le-gouvé*.

—El clericalismo es una liga de los partidos de Estado y de Iglesia, la confusión de la política y del culto, el complot de la policía y del dogma para la esclavitud del espíritu humano.—*H. Depasse*.

—El espíritu sacerdotal es enemigo del progreso y de la prosperidad de los pueblos.—*Benjamin Constant*.

—No hay ningún principio de los que constituyen la base de la ciencia ó del derecho moderno que no haya sido maldecido por la Iglesia católica.—*Emilio Castelar*.

UN LECTOR.

## Crónica

### IMPORTANTÍSIMO

Advertimos a nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en blanco al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprime el señor Fiscal Militar.

La Censura.—Ayer el señor Fiscal hizo en dos sueltos de crónica algunas mutilaciones que, aunque de menor cuantía, dejaban incompleto el sentido de algunos párrafos.

Se lo advertimos a nuestros lectores.

Ejecución.—Ayer mañana en la Plaza del Rosario de esta ciudad, se consumó la del parricida Domingo Amorós Anguera.

Teatro Fortuny.—Esta noche se presentará de nuevo en el escenario de nuestro coliseo el electricista Mr. Peters con su perfeccionado fonógrafo Bettini, para el cual ha adquirido su propietario nuevos cilindros que llamarán seguramente la atención del público como así mismo varias fotografías para el Cinematógrafo de las que hemos oído hacer los mayores elogios.

Mr. Peters, a más de la función de esta noche, dará audiciones del fonógrafo Bettini y proyecciones de Cinematógrafo mañana y el lunes.

Parece que duele.—Al intentar Sempau en el acto del juicio hablar de las torturas a que fueron sometidos los presos en el Castillo de Montjuich con motivo del crimen de la calle de Cambios, el señor Presidente le retiró la palabra.

Parece que duele se hable de los tormentos inquisitoriales.

Y a propósito ¿cuando se procede a la revisión de aquel lúgubre proceso?

Cinismo.—Sagasta se ha presentado el mismo con el descaro que le caracteriza, como el regenerador de España, y ha hablado de moralidad, de reformas, de economías, y otra infinidad de cosas más.

Se necesita tener todo el desparpajo que Sagasta tiene para expresarse así.

## TRASLADO

Lo ha efectuado al Pasaje de Sarda número 5, el taller de construcción de Norias y Bombas de todas clases de

## ANTONIO DOMINGO

que desde muchos años venia instalado en la calle 1.ª del Rosario, número 9.

No equivoque los que necesitan sus servicios y su numerosa clientela en particular.

5, PASAJE SARDA, 5.—REUS

Otro diario.—En Barcelona se habla de la aparición en 1.º de Enero próximo, de un periódico diario de cuya redacción formarán parte algunos redactores de «La Renaixensa».

El periódico será polaviejista.

¡Olé ya!

El cultivo del tabaco.—El pueblo elegido en Vizcaya para el ensayo del cultivo del tabaco es Arrazúa, donde el périto agrícola designado por la Compañía Arrendataria, está ya haciendo los preparativos para sembrar una hectárea de terreno.

Nuevo Presidente.—Telegramas de Berna dicen que Mr. Muller ha sido elegido Presidente de la República Suiza para el año 1899.

(2)

## FELIX PÉCAUT

por Mercedes Sarda

liz, en la que el lindísimo cuarto independiente y la libertad de pasear a todas horas por el parque y por la galería, hacía que el trabajo incesante a que se consagraban fuese siempre fácil y agradable. Las conferencias matinales a las que asistía voluntariamente todo el personal de la escuela, empezaban con un canto que entonaban las alumnas con recogimiento; acompañadas al piano por una de ellas; y puedo asegurar que la emoción era todos los días la misma, pues nacía del respeto que les inspiraba M. Pécaut, así como del cariñoso interés que sus palabras revelaban siempre y que aquellas recogían cuidadosamente en sus cuadernos, sabiendo ya por tradición cuán útiles habían de serles, más tarde, cuando se repartieran por las escuelas de Francia y vivieran aisladas, sin el apoyo moral de sus maestros, y teniendo a su vez que serlo de sus jóvenes discípulas.

Después M. Pécaut hablaba, y fuese el que fuese el asunto de su conferencia, ésta era siempre como una conversación de relación íntima entre el profesor y sus discípulas. A veces, comenzaba desde luego

preguntando a sus alumnas sus impresiones sobre lecturas ó hechos ocurridos ó sobre el empleo de los domingos, que eran completamente libres, de la mañana a la noche. Yo que he visto como los aprovechaban, pues casi siempre me unía a ellas, sé que, en aquel día, trascurrido sin tener que dar a nadie cuenta de sus acciones, correspondían, si era posible, aún más a la confianza que la Escuela ponía en ellas al juzgarlas personas libres, responsables y capaces de dirigirse a sí mismas. Visitaban los museos, iglesias y demás monumentos de París; asistían a menudo a las *matinées* del teatro francés, considerándolas como un complemento utilísimo de sus estudios literarios; hacían excursiones a los alrededores; y en suma, todo era propio de personas inteligentes y dignas, que además llevaban en su corazón el vivo deseo de hacer cada vez más y mejor.

A menudo, M. Pécaut sacaba de sus lecturas un pensamiento que le parecía propio para hacer reflexionar ó para elevar el espíritu, nos lo exponía en la conferencia y entre todas era comentado. Recuerdo en este momento, uno que, como yo, recordarán igualmente ahora las que asistieron aquel día. El mayor elogio—nos dijo—que de un maestro puede hacer un discípulo es el decir: «Entre una bajeza y yo, se interpondrá siempre el recuerdo de mi

maestro.» Hoy las discípulas de M. Pécaut podrán decir eso mismo, aplicándolo a su querida memoria. M. Pécaut habrá cerrado los ojos para siempre con la paz en el alma, seguro de que, a través de la tumba, dejaba a sus discípulas ese sostén moral.

Muchas veces llevaba a la conferencia un libro de un autor antiguo ó moderno, del cual quería que se comentase un párrafo ó bien que se analizase literariamente.

Muy a menudo, se traducían al francés modernos trozos de Montaigne, cuyo pensamiento se examinaba además. Frecuentemente era un problema pedagógico el que exponía, ya de carácter general, ya relativo a un punto concreto de enseñanza ó de moral. Otras veces era un suceso político que se comentaba, considerando como un deber de todos, ponerse en disposición de seguir y juzgar los acontecimientos que tanto dividen a las naciones, y que tanto influyen en la vida de los pueblos. Madagascar, Creta, Abisinia, Venezuela, Cuba, todas estas cuestiones fueron tratadas con un elevado sentido de imparcialidad y de justicia, acompañado siempre del voto por la paz y del no menos vivo de ver a las naciones más cuidadosas de sus intereses y asuntos interiores, que de nuevas y brillantes campañas en el exterior.

En resumen, fuese el que quisiera el asunto de la conferencia, era constante-

mente motivo para un sano y generoso consejo, para una aspiración ideal hacia algo superior a los intereses materiales, era un llamamiento que nunca dejaba de encontrar eco en aquellos corazones jóvenes y llenos de buena voluntad.

Como pequeña prueba de esto transcribo un párrafo de la carta de una directora de Escuela Normal, alejada materialmente de los años de Fontenay, y sin embargo, unida en espíritu a aquella noble casa:

«Ustedes que pudieron conocer y apreciar a M. Pécaut, leerán en «Le Temps» y «Le Siécle», el hermoso discurso de M. Briessón al darle el último adiós. Seguramente encontrarán en él la expresión tierna y elocuente de sus propios sentimientos, y además sus angustias patrióticas; porque, amigas mías, los desastres de la guerra no son los peores desastres de la nación. Nosotros también tenemos terribles angustias; ojalá, que, a lo menos, sirvan al bien de mi país, y de ejemplar experiencia a los otros, enseñándonos a todos que, sin justicia, no hay para los pueblos, como para los individuos, prosperidad posible ni verdadera vida.»

Y puesto que he hablado antes de las repetidoras (cuya función no es la que su nombre indica), no quiero dejar de expresar el sentimiento de admiración que aquellas inteligentes como cuanto virtuosas se

**Los autonomistas.**—Se ha publicado el primer número de «El Español» órgano de los gamacistas.

Se declara partidario de la autonomía municipal.

Ahora todo el mundo es autonomista y habrá que andarse con ojo para que esa gente no deshoie el principio!

**Taberna en venta.** Lo está una situada en punto muy céntrico y con bastante parroquia. Se vende por emprender su dueño otro negocio. Informarán en esta redacción.

**Repatriados.**—Entre los últimamente llegados a Tarragona figuran los siguientes naturales de esta provincia:

José Porqueras, de Tarragona; José Esquerre, de Vendrell; Martín Balcells, de Valldaró; José Fumadó, de Enveja; Francisco Viñals, de Horta; José Febré, de Ulldecona.

**A los comerciantes de vinos.**—Leemos:

Por considerarlo de sumo interés para nuestros comerciantes y exportadores les damos la voz de alerta, pues, según parece, en adelante las Aduanas de Francia se mostrarán muy exigentes en la declaración casi exacta del grado de nuestros vinos.

Por el error de pocas décimas de diferencia, dícese tienen intención de someter a proceso verbal a los que tengan la desgracia de equivocarse. Aconsejamos, pues, se determine bien la graduación del vino.

El Sr. D. Antonio Blavia, director de nuestra Estación Enológica en Caste, ruega a los exportadores le remitan muestras antes de presentar los vinos en las Aduanas.

**Licenciado en derecho.**—En la Universidad de Barcelona se ha graduado don José Fontana y Sagalá, natural de Poble de Montornés.

**Grave problema.**—«La Correspondencia Militar» llama la atención del gobierno acerca del pavoroso problema que se presenta con la vuelta a la Península de doscientos ó trescientos mil soldados que prestaban servicio en los ejércitos coloniales.

Dice que estos llegarán a España y se encontrarán sin recursos absolutamente y sin saber dónde ganar el diario sustento.

Excita este periódico al gobierno para que procure dar colocación a estos hombres fomentando las obras públicas en grande escala.

Añade el citado periódico que son de temer graves consecuencias si no cuida el gobierno de resolver esta importante cuestión.

Al Gobierno en efecto, debiera preocuparse ese conflicto, pero por lo mismo nada hará para conjurarlo.

**Economías.**—En prueba del buen deseo que anima al Gobierno de introducir en los ramos de la administración las economías que con tanta insistencia se reclama, ha acordado elevar a 37 el número de abogados del Estado que se había fijado en 25.

Ya ven ustedes como nos ponemos en camino de regenerarnos.

**Cinematógrafo «Lumière»** situado en la calle Llovera (Padró), 49 Funciona todos los días desde las 5 tarde a las 12 noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros por los diestros Mazzantini y Revorte y se exhibirán seis vistas también diferentes todos los días, dándose además audiciones de Fonógrafo.—Entrada general 20 céntimos, preferencia 30.—Se cambian vistas diariamente.

**Mercados sevillanos.**—He aquí la nota de precios de los de la última semana:

Trigo extremeño, a 16 pesetas fanega; del país, de 15 a 15'50; tremés, a 14'50 cebada, a 6; avena, a 5; maíz, de 8'75 a 9; garbanzos, de 16'25 a 32'50; habas, de 9'50 a 10, y yeros, de 8'75 a 9.

En cambio, en el mercado de aceites se hacen buenas ventas, siendo grandes las partidas que se ponen a la venta, tanto del aceite nuevo como del que tenía en depósito procedente de la anterior cosecha. En la anterior semana han entrado 25,850 arrobas de este caldo, 11,380 viejo y 14,500 nuevo, vendiéndose el primero de 8 a 9'25 pesetas y de 7'75 a 9'25 el segundo, viéndose que van unificándose los precios, aunque

con alguna baja á causa de las ofertas de este caldo.

**Ya era hora.**—Lemos en un diario de Barcelona:

«En la Capitania general se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra ordenando que sean conducidos a esta capital los ñáñigos que se hallan presos en el castillo de San Fernando, de Figueras los cuales serán enviados a Cuba en uno de los vapores que deben zarpar el próximo mes de nuestro puerto.»

Ya era hora, repetimos, pues si no este invierno no iba a quedar ni un ñáñigo para muestra.

**Príncipe desaparecido.**—Se ha comentado mucho en París un despacho dirigido desde Belgrado a los periódicos italianos diciendo que desde hace tres días no se encuentra en aquella capital el príncipe Fernando de Bulgaria y que se ignora el lugar donde se halla.

**Propósitos norteamericanos.**—Segun el «New-York Herald» Mac-Kinley no es partidario de la anexión de las islas cedidas por España, y cree que lo más conveniente sería una intervención nominal como la que Inglaterra ejerce en Australia.

**La República Visaya.**—Telegrafían de Manila que se ha constituido en la isla de Panay la República Visaya, habiendo sido nombrado presidente un tal López y vicepresidente otro insurrecto llamado Blanco.

La resolución de los asuntos públicos, correrá a cargo de otros 4 individuos que se denominan ministros.

Todos reunidos han celebrado un Consejo, acordando dirigir al país un Manifiesto anunciando la constitución de la República y fijando el programa que el nuevo gobierno piensa desarrollar.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la harinera.

Le recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 916'62 pesetas.

**En el Ayuntamiento**  
Sesión ordinaria de 2.ª convocatoria de la noche de ayer.

Bajo la presidencia del señor Alcalde y asistiendo los señores Concejalés Más, Pallé, Vallvé, Vergés, Massó, Font de Rubinat y Briansó comienza la sesión.

Se aprueba el acta de la anterior.

Se lee el estado comparativo de ingresos y gastos en concepto de Consumos que acusa una diferencia en menos en el mes de Noviembre comparado con igual mes del año anterior.

Se lee un dictamen de la sección de Fomento relativo al arreglo de un trozo del Camino de Riudoms llamado «Camí dels Corps.» Se aprueba.

De la misma sección se leen y aprueban otros dictámenes referentes a permisos para obras y toma de aguas.

Entra el señor Nogués.

Se lee el pliego de condiciones para la venta en pública subasta de los terrenos sobrantes en la plaza de los Cuarteles.

La Comisión de Consumos propone la provisión del cargo de interventor del fiato central.

Se aprueban las cuentas a cargo del Municipio, con lo que queda terminado el despacho ordinario.

Manifiesta el Alcalde que la subasta del 2.º trozo de la carretera de San Ramón, ha sido adjudicada al señor Capdevila.

Propone el señor Nogués se hagan las obras de adoquinado y demás que exija el mal estado de la Plaza de las Bassas. Se acuerda que la propuesta pase a la sección correspondiente.

Pide también dicho señor que se proceda con actividad a la construcción de pasos adoquinados en el camino de Salou.

Propone el señor Font la adquisición de mangas destinadas al riego de las calles.

Propone el mismo señor se haga efectiva la responsabilidad en que ha incurrido un vecino al construir una cerca de ladrillos y aambre que cierra su propiedad, pero en terreno propio del Municipio. Propone que se hagan efectivas las multas por medio de un Agente Ejecutivo.

El señor Nogués propone que de dicha recaudación se encargue el depositario recaudador Municipal. Queda el asunto sometido al estudio de la sección.

El mismo señor Nogués propone se arreglen los desperfectos causados por el paso de carros en el Paseo de la Boca de la Mina.

Manifiesta el señor Alcalde que al autor de los desperfectos le impuso una multa y la obligación de abonar el importe de dichas obras de reparación.

Se acuerda se proceda al arreglo de dicho paseo a cargo de quien ocasionó los desperfectos en el mismo.

Se levanta la sesión.

**REGISTRO CIVIL**  
del día 15 de Diciembre de 1898

**NACIMIENTOS**  
Dolores Salvat Pairona, de Francisco y María.—Antonio Casanovas Menadés, de Gabriel y Carmen.—Francisco Vidal Fort, de Francisco y Teresa.

**MATRIMONIOS**  
Victorino Calero Sagrera, don Francisca Salas Miret.

**FUNERIONES**  
Francisco Cuchi Labriano, 4 meses Aguilá 17.

**Últimas noticias telegráficas**

Madrid, 16.

Se ha enviado por el Gobierno al capitán general de Cataluña la instancia de los presos en Barcelona por repartir proclamas a fin de que aquella autoridad informe. Segun sea dicho informe se accederá ó no a la concesión del indulto.

Telegrafían de Nueva York que Mac-Kinley tiene redactada una proclama que dirigirá a los filipinos. En dicho documento se dice que los Estados Unidos darán a Filipinas un buen Gobierno con gran independencia local. La proclama se publicará cuando se ratifique el tratado de paz.

El Gobierno espera recibir de un momento a otro noticias de los trabajos realizados cerca de los tagalos para lograr la libertad de los españoles. Se cree que estas gestiones darán buenos resultados. Los tagalos no maltratan a los españoles.

Segun denuncia que hacen a «El Liberal», tratase de ocultar el asesinato cometido en la parroquia de Macerías (Pontevedra).

El sacerdote asesinado en su domicilio de la calle de Trafalgar, vivía solo en la casa donde se cometió el crimen, en la cual le visitaban algunos otros curas. El cadáver está acibillado a puñaladas. No hay indicios que permitan suponer quienes sean los asesinos.

**Espectáculos**

**TEATRO FORTUNY**

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA de D. Wenceslao Bueno

Función para hoy.—2.º abono. 9.ª de la 2.ª serie.—El drama en 3 actos «El nudo gordiano». En el intermedio del segundo al tercer acto exhibición del «Microphone», finalizando la función con las proyecciones del «Biographe» dirigido por Mr. Peters. Entrada a localidad 3. Rs.—Id. al Paraiso 2. A las 9 menos cuarto.

«Posada de San Antonio».—Vendrell.—Buen servicio y económico.—Cuartos espaciosos y bien amueblados.

**FONDA NACIONAL**—Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina a la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

**LA ELECTRA-REUSENSE**

**Sociedad anónima de electricidad**

Adelantada ya la instalación de la red para completar el alumbrado por medio de la electricidad, se ha recibido un vasto y riquísimo surtido de lámparas de todas clases, que se colocarán a precios limitadísimos.

En atención a que son muchísimas las personas que han solicitado la instalación del alumbrado eléctrico, y siendo imposible atender de una vez cuantos encargos se confían a La electra-reusense, se ruega al público se tome la molestia de dirigir sus peticiones al domicilio de la sociedad.

**CALLE DE S. CELESTINO NUM 5.**

(ANTES FÁBRICA DEL SR. SOLÉ)

La casa ha establecido un turno riguroso para servir sus numerosos encargos.

Horas de despacho: De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

**A LOS HERNIADOS (TRENCAIS)**

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencais) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante, tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

**A LAS MADRES**

Antes de sacrificar a vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de *caoutchouc* con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para corregir la curvatura de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**José Pujol**

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona.

**ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA**

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

**En venta**

Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18.

Para informes y tratos al mismo dueño.

También tiene en venta un carrito con muelles, asientos y arriñaderos, todo en muy buen estado.

**PARA NAVIDAD**

Se ha recibido un riquísimo, variado y completo surtido de CROMOS, TARJETAS y CARTULINAS, última novedad, propios para felicitaciones.

Véndense a precios limitadísimos.

**Imprenta Ferrando.—Plaza Constitución**

Imp. de G. Ferrando, Plaza Constitución 7.

**¡Ojo lectores!**

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Lo Lliri», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», «LA AUTONOMÍA DE REUS», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «La Revista Blanca», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo a las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibil», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodor Baró.—«Veneno de Aspides», Valentín Carné y otra multitud de obras catalanas.

# SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trago de lana	de	4 5 6 7 8 á 12 duros
de cheviet	de	5 . . . . . á 14 "
de estambre	de	7 . . . . . á 14 "
de vicuña	de	5 . . . . . á 14 "
de gerga	de	6 . . . . . á 14 "
Tragos negros	de	7 . . . . . á 14 "
de varios precios.		
Pantalones	de	2, 3, 4, 5, 6 duros

Párdesus y Capas á medida

CALLE DE SANTA ANA' 4.-REUS

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buenconsejo.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Padró Test, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.



## PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unánimes aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

### Sección comercial

J. MARSANS ROP

Representante: JOAQUIN SOCIAT

GALIE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de anteayer:

Interior	54'20	Francia	26'50
Exterior		Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	5'
Aduanas	38'25	Cubas 90	42'75
Nortes	24'40	Ob. 6 p% Francia	30'
Exterior París	44'15	Ob. 3 p%	41'75
Giros			
París	35'75	Londres	34'30

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma.

Londres	90 d/	00'00	dinero
"	8 d/	00'00	opera
París	8	00'00	
Marsella	8	00'00	

#### ACCIONES

	DINERO	PAPEL
	Plas.	Plas.
Gas Reuseuse		750
Industria Marítima	500	
Banco de sus	475	500
Manufacturera de Algodón		
Comp. Reusense Tranvías		
privilegiadas del	200	
Fábrica Algodonera		
Sociedad Hidroeléctrica		

# ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones (Calsetets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo.

Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3  
REUS

## CLEMENTE COSTA

3, Calle de las Galanas 3,  
REUS